

# SLOVENSKI NAROD.

Iskaja vsak dan zvečer, istih nedelja in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstro-ogrsko deželo za vse leto 25 K, za pol leta 13 K, za četrt leta 8 K 50 h, za en mesec 2 K 50 h. Za Ljubljano s pošiljanjem na dom za vse leto 36 K, za pol leta 18 K, za četrt leta 11 K, za en mesec 5 K. Kdor hoče sam prejeti, plača za vse leto 23 K, za pol leta 11 K, za četrt leta 5 K 50 h, za en mesec 1 K 50 h. — Za tuje dežele velja več, kolikor znaša poština. — Na naročbe mesec letodolne vprešiljavne naročnine se ne vrata. — Za oznanila se plačuje od peterostopne petiti-vrste po 12 h, če se oznanila tiska enkrat, po 10 h, če se dvakrat in po 8 h, če se tiska trikrat ali večkrat. — Dopisi naj se izvolijo frankovati. — Nekopiji se ne vračajo. — Uradništvo in upravištvo je v Knafovih ulicah št. 6, in sicer uredništvo v I. nadst. upravištvo pa v pritličju. — Upravištvo naj se blagovolije pošiljati naročnine, oklajzice, oznanila, t. j. administrativne stvari.

## Mesečna priloga: „Slovenski Tehnik“.

Uradništva telefon št. 34.

Posamezne številke po 10 h.

Upravištva telefon št. 85.

### Iz eksekutivnega odbora narodno-napredne stranke.

Eksekutivni odbor narodno-napredne stranke je sklenil predložiti shodu zaupnih mož sledeči program:

1. Narodno-napredna stranka hoče politično organizovati slovenski narod na temelju nacionalizma, demokratizma in svobodomiselnosti. Končni smoter stranke je, da pripori narodu svobodno nacionalno življenje in kulturno blagostanje na podlagi povzdige duševne izobrazbe, gospodarsko osamosvojitve in socialno pravičnost na podlagi enakopravnosti vseh stanov.

2. Stranka zahteva vsled tega kot temeljni postulat slovenskega naroda narodno avtonomijo, katere končni cilj bodi zedinjena Slovenija in združitev s Hrvatsko.

3. Od države zahteva stranka predvsem glede slovenskih pokrajin priznanje in uveljavljanje popolne enakopravnosti slovenskega jezika v uradu in šoli, uvedbo slovenskega notranjega uradnega jezika, ustanovitev višjega deželnega sodišča v Ljubljani za vse slovenske pokrajine, enotno in samostojno organizacijo vsega slovenskega šolstva na podlagi slovenskega učnega jezika, ustanovitev slovenske univerze v Ljubljani in vseh potrebnih slovenskih strokovnih šol.

4. Stranka se bo slej ko prej z vsemi sredstvi borila zoper neznošno zlorabo cerkve in duhovnih oblasti v politične in posvetne svrhe, ter v ta namen zahteva tudi strogo ločitev cerkve od države. Zlasti stranka ne pripoznava cerkvi nikake pravice do šole ter zahteva od cerkve popolnoma svobodno šolo.

5. Za vse zakonodajne zastope priznava stranka načelo splošne, enake, direktne in tajne volilne pravice na podlagi proporcionalnega volilnega sistema: Načelo splošne volilne pravice naj se uveljavi tudi v avtonomne zastope.

6. Stranka je za razširjenje avtonomije mest in občin sploh.

7. Stranka je pripravljena pospeševati strokovno organizacijo vsakega posameznega stanu.

8. Kmetijski stan hoče stranka braniti predvsem zoper nevarnost industrializiranja po tujem kapitalu ter zahteva v to svrhu izdatnih legislativnih sredstev zoper razkosavanje kmetij, ureditev kmetijskega realnega kredita, olajšanje dedinskih in prenosnih pristojbin itd.; kot nujno potrebo smatra v interesu kmetijskega stana pravično pogodbo z Ogrsko in take trgovinske pogodbe s sosednimi državami, koristnejšo prometno tarifno politiko in sploh vse primerne naprave in naredbe v svrhu kvantitativnega in kvalitativnega izboljšanja kmetijske produkcije, višjo strokovno naobrazbo z ustanovitvijo kmetijskih nadaljevalnih šol z gospodinjstvi tečajji in končno krepko organizacijo kmeta-producenta.

9. Stranka polaga veliko važnost na to, da zadobi slovenski narod krepko in svobodno trgovino ter lastno industrijo. Oboja trgovskemu stanu sovražno strankarsko, na obe strani pogubno združevanje kmeta-konsumenta. Stranka smatra trgovstvu za potrebno večjo splošno in strokovno izobrazbo, v kar naj služijo meščanske šole trgovskega značaja, trgovske srednje šole in trgovske akademije. Zoper proletariziranje trgovstva zahteva stranka zadostne zakonite pomoči, pozdravlja ustanavljanje trgovini in industriji služočih pomožnih naprav, udeleževanje in združevanje domačega kapitala v interesu osamosvojitve slovenske trgovine in razvoja slovenske industrije, razširjenje prometnih cest ter razkrivanja in izkoriščanja naravnih bogastev domačih dežela.

10. Krepke pomoči je potreben prav tako velevažni obrtni stan, ki hira v prvi vrsti na nedostatni strokovni in kupčijski izobrazbi, na zastarelosti produkcije in pomanjkanju kapitala. Stranka se hoče torej boriti za ustanavljanje oziroma pomnoževanje obrtno-nadaljevalnih in meščanskih šol obrtnega značaja po meri lokalnih

potreb in za organizacijo umetno-obrtnega šolstva. Treba je nadalje spopolniti obrtno združenstvo ter priboriti mu večji ugled in veljavo. Preskrbeti mu je cenejši in lažji kredit ter rešiti vprašanje o prepotrebni mojstrskih bolniških blagajnicah ter o preskrbi za starost in onemoglost.

11. Eden svojih glavnih stebrov videva stranka v zavednem in organizovanem uradništvu, čigar upravičeno stremljenje je za izboljšanje svojega grometnega položaja hoče vsled tega stranka z vsemi močmi podpirati.

12. Isto velja glede učiteljskega stanu, čigar grometni položaj je tako krivičen in nevreden, da je smatrati izdatno izboljšanje tega položaja za eno najvažnejših kulturnih dolžnosti vsake ljudske stranke. Roko v roki s tem izboljšanjem pa se hoče boriti stranka tudi za povišanje znanstvene izobrazbe ljudskega učiteljstva.

13. Stranka popolnoma uvideva težavni položaj vsega delavskega stanu, zlasti onega, stoječega v službi veleindustrije in velikih prometnih podjetij ter z iskrenimi simpatijami pozdravlja samostalno socialno organizacijo tega važnega in enakopravnega stanu, želeč le, da si ohrani ta organizacija narodno podlago. Zlasti hoče stranka krepko podpirati potezanje organizovanega delavstva za omejitve ženskega in otroškega dela v tovarnah, za izdatno starostno in invaliditeto preskrbljenje vseh delavskih slojev in za brezplačnost vsega šolskega pouka.

14. V interesu prepotrebne razširjenja obzorja prostega naroda naglašava stranka veliko važnost ljudske literature svobodomiselnega in popularno znanstvenega značaja, ustanavljanje ljudskih knjižnic in prirejanje javnih predavanj ter hoče vsa taka prizadevanja najizdatneje podpirati.

15. Končno stranka uvideva, da je slovensko ozemlje preveč eksponirano in naš narod premajhen, da bi zamogel s samopomočjo doseči zoper vse sovražnike zadostno zavarovano samostalnost; zategadelj hoče stranka iskati pomoči v intenzivnem kultur-

nem in gospodarskem zblizevanju in druženju z ostalimi slovanskimi narodi, zlasti pa jugoslovanskimi.

### Državni zbor.

Dunaj, 5. novembra. V današnji seji je bil sodni dan za izdajalca dr. Šusteršiča. Toliko psokv še ni nikoli padlo na nobenega poslanca. Prav piše graški dnevnik: „Kakor znano, je vodja klerikalnih Slovencev najbolj sovraženi mož v parlamentu, na vseh straneh gojijo zanj le antipatije.“

V začetku seje je predsednik govoril posmrtnico nadvojvodu Otonu. Finančni minister je predložil zakonski načrt o ustanovitvi centralne zadržne blagajne, trgovinski minister pa načrt zakona glede ureditve rednega prometa dalmatinskega parobrodstva. Na zahtevo posl. Plantana so se došle vloge dobesedno prečitale. Med temi je bila interpelacija poslancev dr. Korošca in Robiča v zadevi prepovedanih dvojezičnih napisov v Mariboru.

Nato se je začelo razpravljati o Gessmannovem nujnem predlogu, naj se volilna reforma sprejme v drugem branju nujnim potom. Že med Gessmannovim utemeljevanjem so se oglašali Vsenemci s krepkimi medklici, ko pa je dobil besedo posl. dr. Šusteršič, se je pričel pravi vihar. Posl. dr. Stein je zaklical: „Kdor ima kaj časti, ne bo poslušal tega „šufta“. Dr. Žlindra je čisto navaden lopov, ker se ne ustrelji, kakor je obljubil! Človeče brez časti je!“ — Predsednik je ukoral Steina, ki pa se ni dal ugnati, temuč je zaklical: „Človek, ki je napeljal svoje uradnike, da so delali krive bilance! Prostaški slepar, ne le politični, je dr. Žlindra!“ — Predsednik ga je opetovano ukoral. — Posl. Stein: „Malopridnež se še smeje! Drug človek bi se obesil v skritem kotičku, ako bi

se zvedelo o njem da je čisto prostaški slepar, kakršen je dr. Žlindra!“ — Na zopetni ukor predsednika je zaklical Stein: „Vladni zaveznik! Zato se mu prizanaša!“ — Posl. Schönerer: „Seveda, vsi bodoči sleparji se smejejo, ko vidijo, kako dobro se godi dolgoletnemu sleparju!“ — Posl. Stein: „Pri okrajnem sodišču v Kamniku je izjavil, da se mora ustreliti, ako se potrdi obsodba preveinstance. Potrdila se je obsodba, a slepar se ni obesil. Razen tega je še naročil uradnikom slovenskih konzumnih društev, naj predlagajo oblastim napačne bilance. Povedal bi vam lahko še več zaupnega o teh klerikalnih dvornih svetnikih. Med njimi so avstrijski dvorni svetniki, da bi državni pravdnik dovolj vzroka, se baviti ž njimi.“ — Posl. Berger: „Gospod dr. Žlindra, sedaj se bomo šli „Dynastiespreizen“; kaj dobite za to?“ — Posl. Stein: Dne 1. marca 1901 je Žlindro obsodila cela zbornica, voditelji raznih strank so mu izrekli svoje zaničevanje.“ — Sedaj šele, ko so postali Vsenemci hripavi, mogel je začetni dr. Šusteršič svoj govor: „Mi Jugoslavi občutimo zelo bitko nepopolnost volilne reforme...“ (Posl. dr. Stein: „Tak zločinec sme tukaj mirno govoriti!“), „toda napačno je, pri predlogi gledati le senčne strani in pomanjkljivosti. O stvari se mora nujno razpravljati zaradi kratke dobe, ki še preostaja zbornici.“ (Graf Sternberg: „Na povelje iz Schönbrunn!“) Ko se je dr. Šusteršič skliceval na visoke aristokratske moče, ki so prišli do prepričanja, da ni mogoče več voliti po starem volilnem redu, zaklical je graf Sternberg: „To so bili dvorni trobentači iz Schönbrunn!“ Država, ki se boji pouličnetolpe! Jutri pride komunizem, ki ga tudi sprejme!“ Posl. Choc: „Vse v predlogi je sleparstvo. Kakor so hoteli Nemci, se je predloga sprejela. Dr. Šusteršič sploh nima

## LISTEK.

### Zapiski slovenskega kolesarja.

(Priobčuje Josip Knaflič.)  
(Konec.)

Bil je eden tistih neznošno dolgočasnih dni, kakor se pojavljajo tik pred dolgoletnimi deževnimi obdobji: nebo neprozorno, mračno, prevlečeno čezinčez z enakomerno železnosivo meglo, iz katere prši venomer silno drobna rosa. Zrak je mrzel, pust in kakor napolnjen s plini, glava začne boleti od njega. Človek, žival, priroda, vse je potrto in zdi se, kakor bi se celemu svetu nič več ne ljubilo.

Potem ko sem prevozil v diru ravnino do Mirna, sem polagoma, kakor človek, ki se mu nikamor ne mudi, stopal navkreber proti Doberdolu. Cesta je bila prazna, daleč za seboj sem pustil voz, na katerem je peljal mračni mož dvojce telet v gotovo smrt, drugače nikjer živega bitja — vse tiho in samotno okrog in

okrog. Bil sem edina črna pika, ki se je premikala po široki, rumeni soteski.

Bilo je okoli 9. ure zjutraj.

Iz početka ni to, kar me je obdajalo, nič vplivalo name, bil sem va-se zamišljen in sem se duševno in telesno počutil povsem normalnega; a polagoma je pričelo delovati name, da, postal sem celo enkrat in posluhnil v tišino, ki je vladala okrog mene, se ozrl po okolici, pogreznjeni v tisti mrtvaški sen puščave, ki dušo tako plaši.

Prižgal sem cigareto. Ni mi dišala in vrgel sem jo proč.

Pot je šla zopet nekoliko po ravnem, a ni me veselilo, da bi sedel na kolo; bilo mi je, da bi korakal tako, topo in enakomerno, brez konca in kraja.

Ali tihota, trdovratni molk okrog in okrog me je delal čedalje bolj nervoznega. Zopet sem postal in vlek na uho, da bi slišal kje kak glas, zopet sem iskal s pogledom, kje bi zazrl kaj živega... Nič, nič! Treba samo doživeti, kadar molče kraška tla!

Nisem zdržal več. Moral sem

slišati glas, tuj glas, kakršenkoli si že bodi. In pritisnil sem na trobljo pri kolesu. (V tistih časih smo imeli namreč tržaški kolesarji namesto zvoncev troblje pri kolesih in sam sv. Duh je razsvetlil naše namestništvo, da nam je prepovedalo to grozno igrarstvo in nas ločilo tako, kakor angele od hudob, od tolovajske drhali avtomobilov in motorjev, med katero smo bili zablodili.)

O kak je bil ta glas, ki je zavpil tisto jutro v veliki mir kraških goličav! S kakim ostudnim rigom se je vrgel v zrak, kako je enako strupeni pšici prerezal moje dušo! Kakor da sem prijel za gnusno krastačo, tako hitro sem izpustil trobljo in čutil sem, kako mi je udarjalo srce od razburjenja.

A pomiril sem se zopet in tedaj sem pričel žvižgati. A že sem umolknil zopet, bolelo me je v ušesih od lastnega glasu, in ustnice sem imel čisto suhe.

Bojeval sem se z vso močjo proti čudni tesnobi, ki se me je vedno bolj polasčala, proti tej nepoznani, skrivnostni sili, ki mi je hotela zmotiti glavo in ki je kakor hipna, huda bo-

lezen lezla tu v moje srce. In poizkušal sem misliti kaj prijetnega, vselega. Preživel sem še enkrat večerajšnji lepi dan, njegove zabave, smeh in šale v veseli družbi — zaman. Vse se mi je zdelo ali glupo in zopno ali pa silno resno in žalostno in sredi v mislih sem čutil, kako prevzema moja notranjost težka bridkost.

In domislil sem se, kako sem obiskal nekoč pozimi starega logarja. Našel sem ga sedečega v naslanjaču, trpinčenega od putike in od nog do glave vsega povitega v obkladke, in obveze. Pri nogah mu je ležal njegov stari „Takel“, tudi ves skrivljen in bolan, in lovec in pes sta si bila obupno podobna, samo pipa v ustih je manjkala poslednjemu. Gorka soba je bila zagrnjena v oblake tobakovega dima, nad pečjo je visela zarjavela puška in zaprašena torba, skoz okno noter pa se je smehljalo mirno, prijazno jutro, prav lovsko jutro. Nankrat je planila noter s krikom in vikom logarica: lisica je bila obiskala ponoči — v devetih — kokošnjak! „O križani bog se usmili!“ je javkala žena in si otirala solze z rumenih

lic. „Zdaj je pobrala zadnjo, zdaj bo prišla pa še po puško!“ — Spomin na ta prizor, na starko, kako je javkala in vihtela v zraku šop krvavega kokošjega perja, na žalostna, resignirana obraza logarja in psa, in starčin klasični dovtip, to vse je res vzbudilo veselost v meni in grlo mi je stresel smeh, a bil je krčevit, brez-zvoneč in se je utrgal hipoma.

Dospel sem zdaj na vrh Krasa, ko se začneja cesta nagibati na Doberdob. Postal sem tam, izgubljen v kaos turbnih misli in sanj, poln straha in bolesti — in okrog mene ista mračnosiva pustinja, isti grobnotni molk.

Tedaj je zazvenelo za menoj kakor od korakov. Tja v njive je stopal kmet. Bil je brez klobuka in imel je rdečo srajco, tako živo rdečo, da je bodlo v oči; hodil je s povešeno glavo, roki sta mu nihali prazni ob životu in majal se je semtertja kakor človek, ki je pijan ali pa obupan.

Poklical sem ga; in ko se ni ozrl, sem ga poklical glasneje še enkrat in stopil za njim, poln hrepenjenja, da bi govoril kaj ž njim. A

nikakega prepričanja! Glasoval je z Nemci proti Čehom! — Dr. Šusteršič je v nadaljnjem govoru dokazoval, da se v predlogu sicer ne varuje narodna enakopravnost za Slovane, toda v socialnem oziru prinaša popolno enakost. (Posl. Plantan: „To je laž! Prodali ste meščane!“) Ker je dr. Šusteršič ponovil svojo trditev, obkladal so ga Choc, Stein in Malik s psovskimi, kakor: „To more trditelje lump! Slep! Subjekt! Nesramnež!“ itd. Ko je dr. Šusteršič med neprestanimi medklici skončal svoj govor ter so mu nekateri člani iz njegovega kluba čestitali, zaklical je posl. Stein: „Fuj vrag! Šuklje mu čestita. Tudi tak omadeževan dvorni svetnik!“

Potem so še govorili za nujnost poslanca Loser, Schraffl in Hruby, proti pa Sternberg in Schönener. Jutri je zopet seja.

## Odsek za volilno reformo.

Dunaj 5. novembra. V današnji seji se je razpravljalo o določbah za varstvo volilne svobode. Posl. dr. Ferjančič je pozdravil zakon, češ, da je že skrajni čas, da se izdajo take zakonite določbe, s katerimi se napravi konec skoraj popolni anarhiji glede volilne agitacije. — Justični minister Klein je razložil predlogo z vladnega stališča. Težišče nove določbe tiči v tem, da izgubi vsakdo, ki zapade kazni, tudi volilno pravico.

Prihodnja seja bo jutri zvečer.

## Zveza treh cesarjev.

Petrograd, 5. novembra. V tukajšnjih diplomatskih krogih se potrjuje vest, da se kmalu sklene zveza med Avstro-Ogrsko, Rusijo in Nemčijo. Vsebina dogovora se za sedaj še prikriva.

## Bismarck o trozvezi.

Berolin 5. novembra. V najnovejših Bismarckovih spominih, ki so ravnokar izšli v Lipskem, piše o trozvezi: „Vkljub zaupanju v trozvezo vendar ne morem pustiti izpred oči možnosti, da nam trozveza odreče. V Italiji monarhija ne stoji na trdnih nogah. Sloga med Italijo in Avstrijo je v nevarnosti vsled irendente, Ogrska se lahko zaplete z Avstrijo v prepire, ki se jim moramo umakniti. Zaradi tega si vedno prizadevam, da ne pretrgam mostu med nami in Rusijo. Carja Aleksandra sem tako utrdil v mirovnih nazorih, da se ne bojim več vojne z Rusijo.“

## Preosnova bolgarskega ministrstva.

Sofija, 5. novembra. Ministrska kriza je rešena. Iz ministrstva je izstopil le ministrski predsednik Petrov, ki je bil obenem minister zunanjih del. Novo ministrstvo je sestavil minister Petkov. Ministrstvo zunanjih del je prevzel peterburški agent Stanciov. — Ministrstvo za javne gradnje ostane še nadalje nezasedeno.

izginil je za zidovi kraških njiv in ko sem prišel na mesto, ni bilo o njem sledu več. Kot da se je pogreznil v zemljo! Vzdiham sem in se prijel za glavo: ali sem imel halucinacijo?

In hotel sem se vrniti na cesto. Tu pa me je prevzela naenkrat taka utrujenost, taka popolna fizična in duševna onemoglost, da nisem bil več v stanu, napraviti koraka in sem se na mestu, kjer sem bil, sesedel na kamen, ki je molel tam iz zemlje; kolo je zdrknilo zraven mene v velo, mokro travo.

In zagrebel sem glavo v roke in zdaj so se zgrnile na mojo dušo, kakor jate lačnih gavranov na ranjenega goloba, najstrašnejše misli, ki morejo trpinčiti človeka, ki ga morejo spraviti ob pamet, misli na konec, smrt... O misel, ti najhudoobnejši tovariš, ki te je dalo življenje človeku na njegovo pot! Kako srečna, kako zavidanja vredna je žival!

Med tem je začelo deževati. Ni bila gosta, težka ploha, ki bi s svojim glasnim, živahnim šumenjem prepodila tesnobo iz srca, ampak šuštel je

## Dogodki na Ruskem.

Petrograd, 5. novembra. Slučajno se je sedaj našel atentator na vilo ministrskega predsednika Stolypina. Te dni so namreč ustrelili zaradi ropa nekoga Rosenberga, ki je pred smrtjo priznal, da je izvršil atentat z bombo na vilo ministrskega predsednika.

Varšava, 5. novembra. Varšavski vseučilišni profesorji Djalni, Joslovski in Verczi so bili večeraj v peter-pavlovski trdnjavi zaradi veleizdaje ustreljeni.

Petrograd, 5. novembra. General Stessel, ki je bil odpuščen brez pokojnine, dokler se ne konča postopanje vojnega sodišča proti njemu, je prošil za pokojnino, ker nima nikakega premoženja. Priznali so mu 125 rubljev mesečne pokojnine.

## Nova vlada na Francoskem.

Pariz, 5. novembra. Zbornica je sprejela vladno izjavo z velikim navdušenjem ter se je vladi izreklo zaupanje s 395 glasovi proti 96 glasom. Izjava pravi, da se republiki ne more od ustanovitve do danes očitati, da bi bila motila evropski mir. Ako so mir civiliziranega sveta neslanja na moč orožja, se tudi Francija ne more razorožiti.

## Dopisi.

Iz Bele cerkve. Tone Žnidaršič, po božji previdnosti in modrosti škofa Bonaventure naš dušni pastir, je tako sirov, da noben hribovec ne. To kaže nastopni slučaj: Naš organist, o katerem opominim, da ga imamo vsi radi in smo ž njim popolnoma zadovoljni, je bil 31. pr. m. pri g. nadučitelju, ki ga je bil povabil na kozarec vina. Ko je šel okrog 9. ure zvečer domov v župnišče, ga napade župnik na pokopališču ter ga začne suvati in tepsti kakor psa. Organist se ga ustraši, misleč, da ga je kdo drugi napadel. Ko je zagledal pred seboj „maziljenca Gospodovega“, se mu je moral podati. Župnik ga je potem gnal še v cerkev ter ga je tepel tudi vpricho Najsvetejšega v cerkvi, o kateri vedno govori, da se moramo v nji spodobno obnašati; on seveda sme notri svojo sirovost opravljati. Dne 2. t. m. je bil organist v družbi poštenega moža v gostilni g. župana, katero župnik vedno napada, dasi je popolnoma poštena. Ko je prišel domov, se je vsedel za mizo ter začel čitati. Župnikov brat, kateri je seveda tudi „izobražen“, napravil je namreč že maturo, sedaj pa pri svojem bratu živi ter vodi kmetijo, pokliče župnika. Ko ta pride, zgrabi župnikov brat organista, vrže ga na posteljo in nato začne, seveda v bratovski zastopnosti udrihati po organistu, župnik s palico, brat Jože s pestjo. Tako se spopolujejo zapovedi o ljubezni do bližnjega. Ali ni to sramotno za izobražene in izsolane ljudi, da kažejo tako sirovost nad nedolžnim in ubogim organistom? Farji vedno kričijo, da vera peša; seveda peša, največ pripomorejo k temu nazadovanju sami. Župnik je povedal razleco, še predno je prišel organist k nam, da ne bode smel nikamor iz župnišča, ne v gostilno, ne kam drugam. To je pa malo hudo za mladega fanta, kakor je organist. On je pa

tisti tihi, potuhnjeni in tako kruto monotoni dež, ki more gnati v obup. Po tleh sem so se plazile od vseh strani, kakor mačke, majhne, črnosive megle in so dihale v mene z mrzlo, strupeno sapo... O kakšen dan, kakšen dan!

In nisem mogel vstati in iti, nisem mogel — in nisem želel; bilo mi je kakor najprijetnejše, sedeti za vedno tako na mestu in misliti vedno samo na eno in isto: na konec, na smrt... Pred menoj je tekla med nizkima zidovama kratka ulica v drugo; zdela se mi je rakev, tesen grob; tam je drugi, tam tretji — vsenaokrog se je razgrinjalo pokopališče. In tam na koncu se je vzdigal okrogel grič, pokrit s trnjem in kamenjem — to je moj grob in moja zgodovina: kup trnja in kamenja. Na vrhu je ležalo kakor bela mrtvaška glava in se mi režalo venomer venomer in pri meni na kamenu je sedela smrt in se me oklepala okoli vratu z mrzlo, koščeno roko.

Polagoma sem se pogreznil tam na kamen v popolno otrplost, morda je bilo spanje — kako bi mogel povedati to! In dež je padal nepre-

stano na tiho zemljo in dan je lezel naprej, dan obupa in samomora, ki ga ni konec.

A zdajci mi je zakričalo na ušesa s trahovitim glasom in skočil sem pokonci, kakor vržen v zrak. Velika vrana je splahutala preko moje glave, obletela krakaje kameniti grič in izginila.

Ne morem povedati, kako sem se prestrašil! Bil sem ves iz sebe od razburjenja, moje prsi so ihtelev divji bolesti in vrtel sem se na enem in istem mestu, kakor da sem izgubil pamet... Kje je bil kmet v rdeči srcaji? Zdaj, eno uro morda od tega, ko sem ga videl iti tod, mi je prišel zopet na misel! In prevzelo me je hkratu silno vznemirjenje zaradi njega, da, nekaj parokszem nepremagljivega poželjenja, da bi ga videl, ga našel kjer se mi je skrtil.

In stekel sem v njive. Najprvo na križpot med zidovi in ko ga nisem videl, sem tekel okoli griča, ki ga je pokrivalo trnje in kamenje. — Tam me je nova, topa groza treščila nazaj.

Sredi ograde je stala velika, gola murva in na njej je visel, ravno kakor sveča, kmet v rdeči srcaji.

## Dnevne vesti.

V Ljubljani, 6. novembra.

— **Vabila na zaupni shod narodno napredne stranke**, ki bo v četrtek, 15. t. m. popoldne ob treh v Ljubljani v „Narodnem domu“, so zaupnikom na deželi že skoro razposlana. Z razpošiljanjem vabil ljubljanskim zaupnikom se prične te dni. Zaupnike opozarjamo, naj vabila, glaseča se na ime, shranijo, ker veljajo obenem kot legitimacije za vstop v zborovalno dvorano.

— **Dr. Žlindra zagovornik Gessmanovega nujnega predloga**. Včeraj se je pričela razprava Gessmanovega predloga z dne 30. oktobra, ki je zahteval, da se vladna predloga o volilni reformi nujnim potom stavi na dnevni red, in sicer v svrhu drugega branja. Za Gessmanom se je oglasil kot kontra govornik dr. Šusteršič, ki se je nalašč kot prvi kontragovornik vpisal, čeravno je nameraval pro govoriti, samo da je mesto nemu kontragovorniku zasedel. Komaj se je Šusteršič oglasil, počeli so Vsenemci proti

njemu vpiti na vso moč: „šuft naj se ustrelj, kakor je obljubil, če ne zmaga v pravi radi žindre, frivolni, prosti lump, lopov, pred petimi leti ga je cela zbornica zabrezčastnega poznala, umazana žindra, gospod predsednik, izredite to svinjno in skrbite za to, da se da prilika temu lopovu pričeti govor nadaljevati v ječi, velika svinja, lopov, vrtli trebuho-govornik, zuchthäuser, falsifikator bilanc, spada v ječo ne pa semkaj, vsak pošten človek naj se odstrani iz njegove bližine.“ Čakati je moral skoraj četrt ure, da je prišel do besede in ves čas so mu letele vse mogoče psovke v lice. Edini tolažitelj mu je bil renegat Šuklje, dočim so ga radikalni Čehi pošteno ozmerjali. Bil je sodni dan za dr. Žlindra!

## — Želje štajerskih Slivencev.

„Domovina“ prinaša članek, v katerem opozarja na nevarnost, ki preti slovenskemu narodu, če se uzakoni volilna reforma in sedanji obliki. Članek piše: „Ako izgubimo Koroško, je vsako nadaljno prizadevanje zastoj. Slovenski narodičje prešibek, da bi mogel izgubo 120 tisoč rojakov preboleti in sicer na kraju, kjer je obrambni zid najslabši, ker je oddaljenost od Trsta najkrajša. Če dobi sovražnik Koroško brez boja v roke in se tako vidi blizu cilja, napel bo vse sile in odstranil tudi nadaljne zapreke brez težave vključno enajstim slovenskim poslancem s Kranjskega. Nemške tovarne bodo na kranjskih tleh rastle kot gobe po dežju, eno vodno silo za drugo, posestvo za posestvom bodo pridobivali in občina za občino bo padala v nenasitno žrelo nemške ekspanzivnosti. Ko bi to gledali, obsojali in preklinjali bi osebe, v kojih rokah počiva sedaj naša usoda, a bilo bi prepozno. Zato dvigamo svoj glas, dokler je še čas in stavimo sedaj predlog: Naj naši poslanci uporabijo vse moči, da zaprečijo v odseku nam prizadeto krivico in da se načrt popravi, predno postane zakon. Naše pravične zahteve so: 1. Za Koroško dva sigurna mandata, en kranjski mandat naj se odstopi koroškimi Slovencev; 2. slovenske štajerske občine na meji naj se priklopijo slovenskim volilnim okrajem in 3. v mestih in trgih na Sp. Štajerskem pa naj se voli po proporecionalnem volilnem sistemu, da tudi ti slovenski voilci pridejo do zastopstva; v to svrhu naj se sedmi slovenski kmetijski mandat prepusti mestnim in tržkim volilcem. Vsa politična društva in avtonomne korporacije, naj bi od naših poslancev brzojavnim potom zahtevale isto!“

— **Vseučiliška predavanja v Ljubljani**. Kakor je znano, se nameravajo prihodnje leto prirediti vseučiliški kurzi v Ljubljani, ki bodo v prvi vrsti namenjeni slovenskemu učitelstvu. Te dni je bil v Zagrebu prof. dr. Fran Ilešič, da bi pridobil nekatere hrvatske učenjake, da bi sodelovali pri teh vseučiliških kurzi. Govoril je z vseučiliškimi profesorji V. Klaičem, dr. Šišičem, dr. Vrbančevićem in z drugimi hrvatskimi znanstveniki in učenjaki, ki so vsi drage volje obljubili svoje sodelovanje pri nameravnih vseučiliških tečajih v Ljubljani.

— **Družbo sv. Cirila in Metod** najresneje opozarjamo na Hrastnik, ki je vse večjega pomena, nego si kdo misli! Nemci to vedo. Sedaj delajo na vse kriplje, da dobe otroški vrtec. Mi zahtevamo, da jih naša šolska družba prehit. Zgoditi se mora to v kratkih dneh. Mislimo, da bi se dobili za prvi čas (najmanj za eno leto) prostori v deklški šoli! Na pomoč, Hrastnik še ni izgubljen, če storimo vsi svojo dolžnost!

— **Razloček med delovanjem „Ljudske posojilnice“ in „Südmarke“**. Ko prinaša „Domovina“ naše trditve, da je „Ljudska posojilnica“ prodala lep kos zemlje na Štajerskem strastnemu nemškemu nacio-

nalcu, dasi bi bila lahko lobila slovenskega kupca in da z inseratom v „Grazer Tagblatt“ pod imenom „Lai-bacher Volkscredit“ vabi nemške kupce, da bi kupili velik vinograd v slovenskih Halozah, vprašuje: „Kakšen razloček je med delovanjem „Ljudske posojilnice“ in „Südmarke“ na Spodnjem Štajerskem? Morda edino le ta, da „Südmark“ spravlja našo zemljo po koččkih v nemško last, dočim jo „Ljudska posojilnica“ kar na debelo razpečava med Nemce.“

— **Pri sobotni gledališki predstavi** se je prodajala tiskovina, ki obsega vsebino „Ruslan in Ljudmila“. Na tej tiskovini ni natisnjena firma tiskarne, dasi zakon to izrečno in pod kaznijo zapoveduje. Vsebina tega spisa je čisto nedolžna, firme tiskarne, kjer se je tiskala, pa ni na njej. Zakaj ne? Zato ker je ta spis tiskan v „Katoliški tiskarni“. Gospodje v „Katoliški tiskarni“ se pač zavedajo, da je več kot čudno, in da bi ljudje kaj pisani gledali, če bi vedeli, da naroča „Dramatično društvo“ svoje tiskovine v „Katoliški tiskarni“, torej pri tistih ljudeh, ki so gledališču škodovali kjer in kadar so mogli. To je vzrok, da so na rečeni tiskovini izpustili firmo tiskarne. Kakor smo izvedeli, je „Dramatično društvo“ na tem popolnoma nedolžno, in je vse vprizoril na svojo roko „Slovenčev“ marljiv informator in znani spletkar Frau Govekar. Mož je vedel, da priobči „Slov. Narod“ v petek običajno informativno poročilo o novi operi. Podvizal se je in poskrbel, da je „Slovenec“ priobčil ta spis že v sredo, kar tri dni pred predstavo, samo da je prehitel „Slov. Narod“. Ta spis se je potem ponatisnil in pri zadnji predstavi prodajal. Ker pa se nam zdi, da veljajo za „Katoliško tiskarno“ predpisi tiskovnega zakona ravno tako, kakor za vse druge tiskarne, opozarjamo c. kr. državno pravdnništvo na to tiskovino, na kateri ni firme „Katoliške tiskarne“.

— **Dolenjske železnice**. Namesto umrlega ravnatelja Luckmanna je upravni svet dolenjskih železnic kooptiral tajnega svetnika dr. Liharzika.

— **Poštne vesti**. Imenovani so: Poštni konceptni praktikant dr. Alfons Moschó za poštnega koncipista, poštni oficijal Ivan Černe v Št. Petru za poštnega upravitelja, poštna oficijantinja Franciška Razingera za poštno ekspedijentinja v Dolenji vasi pri Ribnici, poštna oficijantinja Ivana Smerdu v Postojni pa za poštno odpraviteljico v Čerovljah v Istri.

— **Repertoire slovenskega gledališča**. Iz gledališke pisarne: Danes se poje drugi velika ruska opera v 5. dejanjih „Ruslan in Ljudmila“.

— V petek se igra dramska noviteta „Na višavah“.

— **Izstop iz intendantice slovenskega gledališča**. Gospoda profesorja Wester in Juvančič nam javljata, da sta izstopila iz intendantice slovenskega gledališča.

— **Koncert „Glasbene Matice“** dne 12. novembra t. l. O slavnem češkem „Ševčikovem kvartetu“, ki bode s komorno glasbo nastopil pri koncertu „Glasbene Matice“, piše „Grazer Tagblatt“, torej list, ki nam nikakor ni prijazen: „V resnici so se pokazali vsi štirje umetniki tudi v skupni igri kot z družitev, katere člani se ujemajo kakor se ujemajo posamezni prsti igralca na klavir, tako da se zdi, da čujemo igro enega samega... Umetniška vrednost kakega kvarteta obstoji baš v tem, da se vsak glas izvaja z enako popolnostjo, da se ne spajajo v enozvočje mojster in učene ali mojster prvega in drugega reda, ampak zgolj prvi mojstri... S posebno vneto izvajajo srastne stvari in njihovi skupni igri se pri tem posečijo stopnjevanja, kakršnih se je pač v toliki meri dosedaj komaj slišalo pri drugih znanih kvartetnih združitvah. Svoji izvanredno visoko razviti tehniki, ki ne pripuščata nobene nečistote in nobene nejasnosti, se imajo zahvaliti, da sila strasti nikdar v pretiravanje ne zaide. Nepravilno pa bi bilo trditi, kakor bi se umetniki slabe kazali v podajanju nežnih in presrčnih čuvstev... Toliko mora tudi najtreznejša presoja priznavati, da se more „Ševčikov kvartet“ vzporejati z najslav-





### Meteorološko poročilo.

Čas opazovanja	Stanje barometra v mm	Temperatura v °C	Vetrovi	Nebo
3. sv.	738.6	13.3	p.m.jzahod del.	jasno
7. sv.	738.4	13.2	p.m.jzahod sk. oblačno	
2. pop.	73.2	16.3	sr. jzah. del.	jasno

Srednja večerajšnja temperatura: 11.9. nor. - 6.1. - Padav. v mm 1.9

## Lepo stanovanje

s tremi sobami, kuhinjo in kopalnico se takoj odda pri **A. Sušniku na Zaloški cesti.** 3931-1

## Parna mlekarina v Medvodah

ima naprodaj **mastni sir, takozvani „Halb-emmenthaler“ po K 1.50 kg; delayski sir popolnoma zrel po K 0.70 kg po povzetju.** Zavojina se ne vračuna. Pošilja se tudi v zavojih po 5 kg. 3881-4

## Vino!

Naravno pristna istrska in liška vina priporoča po sledečih cenah: **istrsko črno po 16, 18 in 20 kr. liter. istrsko belo po 18, 20 in 22 kr. liter. viško (z otoka Vis-Lissa) po 18, 20 22 kr. liter,** in sicer od 56 litrov višje proti povzetju s postaje Pulj. 3889-3

### Egidij Vio

veletržec z vinom, Pulj (Istra).

## Ženitna

### ponudba.

Mladenič, star 25 let, lastnik lepe domačije in gostilne v prijaznem kraju na Gorenjskem ob železnici ter ob večji tuornici se želi v surho takojšnje ženitve seznaniti z gospico v starosti 19-24 let, ki bi imela veselje do gostilne ter do gospodinjstva. Želi se tudi, da bi imela vsaj 6000 kron premoženja.

Le resne ponudbe naj se pošiljajo s sliko pod šifro „Mladost“ na upravnitvo „Slov. Naroda“. 3987-1

### Izšla je knjiga

## KORISTKA.

Povest iz gledaliških krogov ljubljanskih v polpreteklem času.

(Ponatis iz „Slov. Naroda“.)

Ta povest je jako zanimiva ter izbrano opisuje dogodke neke koristke izza časa Mondheimovega gledališkega ravnateljstva.

Cena broširano 80 v., po pošti 1 K.

Dobi se v knjigarni

**L. SCHWENTNER v Ljubljani**  
Prešernove ulice.

## Pred

### nakupom

oglejte si velikansko 44

## sukneno zalogo

## R. Miklauca

v Ljubljani, Špitalske  
43 ulice šte. 5.

Ostanki  
pod cenoi

## Trgovskega pomočnika

popolnoma izurjenega v mešani stroki, sprejme takoj tvečka **Andr. Elisabether v Laškem trgu na Štajerskem.** 3984-1

Zatekla se je

## lovska psica

(prepelčarica).

Lastnik naj se zgleda pri gosp. **Josip Rusu, trgovcu in posestniku v Gornjem Logatcu.** 3991

## Trgovski pomočnik

„železninar“

in

## kontoristinja

oba z daljšo prakso, se sprejmeta takoj pod dobrimi pogoji v Ljubljani.

Natančneje se izve v mestni posredovalnici za delo in stanovanja v Ljubljani. 3986-1

## Priporočilo.

Ker je letos po vsem Hrvaškem, kjer ni bilo vremenske škode, vinski pridelek po vsebini in obsegu popolnoma dober, zlasti se v križevski okoličini po znanih Kolariških gorah, se priporočam gg. kupcem za posredovanje pri kupčiji vina naravnost od pridelovalcev. Rojen Slovenec, živim že več kakor 26 let na Hrvaškem in dobro poznam vse kraje, kjer rodi dobro vino ter se bom potrudil, da bodo gg. kupci z mojim posredovanjem popolnoma zadovoljni. 3982-1

Priporočam se za ustmena ali pismena naročila z odličnim spoštovanjem

## Jakob Petrić

posestnik v Križevcu na Hrvaškem, Kupališna ulica šte. 344.

## Pekarija

s prodajalnice in stanovanjem se odda v najem s 1. januarjem 1907. Vprašanja pod „L. B. 156“ poste restante Idrija. 3929 2

## Stanovanje

se takoj odda.

Izve se na **Elizabetni cesti šte. 6.** 3989-1

Proda se v lepem kraju tik kolodvora

## lepa prodajalnica

z mešanim blagom s trafiko in pekarijo po prav nizki ceni.

Naslov pove upravnitvo „Slov. Naroda“. 3934-2

## Sode

vinske od 100 do 700 litrov vsebine proda po nizki ceni 3465 18

### Fran Cascio

Vegove ulice šte. 10.

## J. N. Potočnik

krojač v Kamniku

se v ljudno priporoča za izdelovanje

civilnih in uniformskih

obleg

po najnovjšem kroju in zmernih cenah.

3583 1

Sprejme se takoj izurjen krojaški pomočnik.

## Urarski pomočnik

se sprejme pri

**H. Suttnerju v Ljubljani.**

3878-7

Št. 38977.

3939-3

## Stanovanje v najem.

V mestni hiši v Gradaških ulicah št. 16 v Ljubljani je s 1. novembrom 1906 oddati v najem v I. nadstropju stanovanje s 4 sobami in postranskimi prostori, v II. nadstropju pa tudi stanovanje s 4 sobami in postranskimi prostori.

Pogoje najema je izvedeti ob uradnih urah pri magistratnem gospodarskem uradu.

Mestni magistrat ljubljanski, dne 30. oktobra 1906.

Kupi se

## hiša

z obrtjo ali brez nje.

Cena in leža postranska stvar.

Pisma pod **Florijan Panagl, Gradec, Jakominig. 12.** 3971-1

Iščem

## najemnika

za hotel v Čabru.

Pogodba po volji. Hiša je nova in sredi trga. Razen kuhinje in kleti ima 3 sobe za goste in sedem sob za tuje. Remiza za vozove in hlev. S pohištvo ali brez njega. V mestu, ki leži tik Kranjske meje, se govori slovenski dialekt in so tam vse oblasti n. pr. sodišče, občina, graščina, poštni in brzojavni urad, vozna zveza z Rakekom in državno ogr. prog. 3898-6

Nadaljna pojasnila in informacije daje reflektantom lastnik **Fran S. Križ v Čabru.**

V ljudno se priporoča

## trgovina

## s klobuki in črevlji

**Ivan Podlesnik ml.**

Ljubljana,

Stari trg šte. 10.

Velika zaloga, solidno blago.

3512 Gene zmerne. 12

Ces. kr. avstrijske

državne železnice.

## Izvod iz voznega reda.

Veljaven od dne 1. oktobra 1906. leta.

**Odhod iz Ljubljane juž. žel.:**  
7:10 zjutraj. Osební vlak v smeri: Jesenice, Gorica c. kr. drž. žel., Trst c. kr. drž. žel., Celovec, Glandorf, Salzburg, Inomost, Linc, Budejovice, Praga.  
7:17 zjutraj. Osební vlak v smeri: Novo mesto, Straža-Toplice, Kočevje.  
11:30 predpoldne. Osební vlak v smeri: Jesenice, Gorica c. kr. drž. žel., Trst c. kr. drž. žel., Trbiž, Beljak, Franzensteste, Celovec, Salzburg, Inomost, Bregence.  
1:05 popoldne. Osební vlak v smeri: Novo mesto, Straža-Toplice, Kočevje.  
4:00 popoldne. Osební vlak v smeri: Jesenice, Gorica c. kr. drž. žel., Trst c. kr. drž. žel., Trbiž, Beljak, Franzensteste, Celovec, Stajer, Linc, Budejovice, Praga, Dunaj zahodni kolodvor.  
7:08 zvečer. Osební vlak v smeri: Novo mesto, Kočevje.  
7:35 zvečer. Osební vlak v smeri: Trbiž.  
10:23 ponoči. Osební vlak v smeri: Jesenice, Gorica c. kr. drž. žel., Trst c. kr. drž. žel., Beljak, Inomost, Monakovo.  
**Dohod v Ljubljano juž. žel.:**  
7:09 zjutraj. Osební vlak iz Trbiža.  
8:44 zjutraj. Osební vlak iz Novega mesta, Kočevja.

11:15 predpoldne. Osební vlak iz Gorice c. kr. drž. žel., Trbiža, Celovca, Linca, Praga, Dunaja zahodni kolodvor.  
2:32 popoldne. Osební vlak iz Straže-Toplice, Novega mesta, Kočevja.  
4:30 popoldne. Osební vlak iz Selctala, Celovca, Inomosta, Monakovega, Beljaka, Trbiža, Gorice c. kr. drž. žel., Trsta c. kr. drž. žel.  
8:35 zvečer. Osební vlak iz Straže-Toplice, Novega mesta, Kočevja.  
8:45 zvečer. Osební vlak iz Praga, Linca, Dunaja juž. žel., Celovca, Beljaka, Trbiža, Trsta c. kr. drž. žel., Gorice c. kr. drž. žel.  
11:34 ponoči. Osební vlak iz Pontablja, Trbiža, Trsta c. kr. d. žel., Gorice c. kr. d. žel.  
**Odhod iz Ljubljane drž. kolodvor:**  
7:28 zjutraj. Mešani vlak v Kamnik.  
2:05 popoldne. Mešani vlak v Kamnik.  
7:10 zvečer. Mešani vlak v Kamnik.  
10:48 ponoči. Mešani vlak v Kamnik. (Samo v oktobru in le ob nedeljah in praznikih.)  
**Dohod v Ljubljano drž. kolodvor:**  
6:49 zjutraj. Mešani vlak iz Kamnika.  
10:59 predpoldne. Mešani vlak iz Kamnika.  
6:10 zvečer. Mešani vlak iz Kamnika.  
9:55 ponoči. Mešani vlak iz Kamnika. (Samo v oktobru in le ob nedeljah in praznikih.) (Odhodi in dohodi so naznačeni v srednjeevropskem času.)

C. kr. ravnateljstvo državnih železnic v Trstu.

## „Ljubljanska kreditna banka“

Podružnica v SPLJETU.

v Ljubljani, Stritarjeve ulice šte. 2.

Podružnica v CELOVCU.

Delniška glavnica K 2.000.000.-

Rezervni zaklad K 200.000.

sprejema od 1. novembra t. l. vloge na vložne knjižice in na tekoči račun po 4 1/2%, ter je obrestaje od dne vloge do dne vzdiga; obenem zvišuje obrestno mero starih vlog na knjižice od sedanjih 4% na 4 1/2%, začeni s 1. novembrom t. l.

Rentni davek plača banka sama.

3-127

## Zahvala.

Za dokaze odkritosrčnega sočutja ob težki izgubi, ki jih je zadela, se prav presrčno zahvaljujejo

nadporočnik Gallé in  
Erna ter Rudolf Liehm.

V Ljubljani, dne 4. novembra 1906.

3980

Št. 375/pr. 3988-1

## Razpis službe.

Pri mestnem policijskem uradu je popolnit izpraznjeno mesto

### magistratnega pisarniškega praktikanta

z letnim adjutom 960 K.

Poleg dokazila avstrijskega državljanstva, neomadeževanega dosedanjega življenja, telesnega in duševnega zdravja, starosti ne manj ko 18 in ne več kot 40 let ter popolnega znanja slovenskega jezika so merodajna za oddajo te službe določila § 12. službene pragmatike, ki se glasi:

Za namestitvev v pisarniški službi se od prosilca zahteva, da je z dobrim uspehom dovršil nižjo gimnazijo, nižjo realko ali kak drug zavod iste vrste, in pa, da si je splošno usposobljenost za ta poklic zadobil z večletno prakso v kaki državni, deželni, občinski ali kaki zasebni poročni pisarni, in da se o tem izkaže z ugodnimi izpričevali.

Prednost se daje prosilec, ki se izkažejo s srednješolskim zrelostnim izpričevalom ali pa z zrelostnim izpričevalom kacega družega zavoda iste vrste.

Prosilec za gori označeno službeno mesto je vlagati pravilno opremljene prošnje pri mestnega magistrata predsedništvu

do 30. novembra t. l.

Zakasnele ali pa pomanjkljive prošnje se ne bodo vpoštevale.

Mestni magistrat ljubljanski,  
dné 4. novembra 1906.

3988-1

## „Ljubljanska kreditna banka“

Podružnica v SPLJETU. v Ljubljani, Stritarjeve ulice šte. 2. Podružnica v CELOVCU.

Delniška glavnica K 2.000.000.- Rezervni zaklad K 200.000.

sprejema od 1. novembra t. l. vloge na vložne knjižice in na tekoči račun po 4 1/2%, ter je obrestaje od dne vloge do dne vzdiga; obenem zvišuje obrestno mero starih vlog na knjižice od sedanjih 4% na 4 1/2%, začeni s 1. novembrom t. l.

Rentni davek plača banka sama.

3-127

# Elegantno stanovanje

5 sobami, kopalno sobo, razgled v park je s 1. februarjem 1907 oddati v Sodnijskih ulicah št. 6, II. nadstropje. — Poizve se pri gosp. Franu Čudnu, Prešernove ulice. 3943

**Janez Jelovškovihi dedičev nasledniki z Vrhnike bodo prodajali v nedeljo, 11. novembra popoldne ob treh v kavarni pri „Črnem orlu“ na Vrhniki na javni dražbi svoje parcele „na Slemenih“ in „Veliko parcelo“ v Raskovcu poleg Štampetovega mostu.**

Parcele se bodo posamezno dražile in kup se bo onemu takoj potrdil, kdor bode zanje največ ponudil. 3863-3



## „The Gresham“

zavarovalna družba za življenje v Londonu.

pod nadzorstvom c. kr. avstrijske in angleške vlade. C. kr. avstrijska vlada je v varnost avstrijskih zavarovancev pripoznala

**K 33,743.421-70.**

Izvod iz poročila glavne skupščine dne 17. maja 1906 v Londonu.

1. Splošni prejemki za l. 1905	K 32,677.80
2. Splošna aktiva dne 31. dec. 1905	223,817.069
3. Izplačane police	515,093.054
4. Splošni presežek dne 31. dec. 1905	7,223.290

### Poraba presežka:

Dobiček zavarovancem	K 5,295.843
Dividende in obresti	726.575
Nadajna rezerva za eventualno znižanje obrestne mere	1,200.872
<b>Skupaj</b>	<b>7,223.290</b>

3094-4

Novi tarifi z ngodnimi kombinacijami (zavarovanje življenja pokojnine in otrok) oddaja zastoj in poštine prosto.

**Generalno zastopstvo v Ljubljani, na Franc Jožefovi cesti št. 17 pri GVIDONU ZESCHKO.**

Osebe, ki se hočejo poslužiti svojih dobrih zvez in ki so sposobne za nabiranje zavarovanj v mestu in na kmetih, se takoj nastavijo s stalno plačo in provizijo.

Št. 38956

## Ustanove.

3956-2

Pri mestnem magistratu ljubljanskem je podeliti za tekoče leto sledeče ustanove:

1. Jan Bernardinijeva v znesku 215 kron
2. Jos. Jak. Schillingova v znesku 210 „
3. Juri Thalmeinerjeva v znesku 200 „
4. Janez Jošt Weberjeva v znesku 215 „  
do katerih imajo pravico hčere ljubljanskih meščanov, ki so se letos omožile, so uboge in lepega vedenja;
5. Jan. Nikl. Kraškovičeva v znesku 163 kron  
do katere ima letos pravico ubog kmetovalec iz šentpeterske župnije v Ljubljani;
6. Jan. Ant. Fancojeva v znesku 128 kron  
do katere imajo pravico uboge, poštene neveste meščanskega ali pa nižjega stanu;
7. Jos. Sr. Sinova v znesku 96 kron  
ki jo je podeliti dvema najrevnejšim deklicam iz Ljubljane;
8. Miha Pakičeva v znesku 244 kron  
do katere imajo pravico ubogi obrtniki meščanskega stanu ali pa njih vdove;
9. Jan. Krst. Kovačeva v znesku 302 kron  
katero je razdeliti med štiri v Ljubljani bivajoče revne rodbinske očete ali vdove matere, ki imajo po več otrok in uboštva niso sami krivi;
10. Marije Kosmačeve v znesku 204 kron  
do katere imajo pravico uboge uradniške sirote-ženske v Ljubljani, ki so lepega vedenja;
11. Helene Valentinijeve v znesku 168 kron  
katero je razdeliti med take v frančiškanski župniji v Ljubljani rojene otroke, ki nimajo staršev in še niso 15 let stari;
12. Ustanovo za onemogle posle v znesku 100 kron  
katero je razdeliti med štiri uboge posle, ki ne morejo več delati in so dobrega slovesa.

Prošnje za podelitev ene ali druge teh ustanov je vložiti opremljene s potrebnimi dokazili do 30. t. m. pri magistratnem vložnem zapisniku.

## Mestni magistrat ljubljanski

dne 1. novembra 1906.

Samo **50** vinarjev stane 1 kilo olja proti prahu

priznано najboljše vrste pri

### Adolfu Hauptmann

tovarna oljnatih barv, firnežev in stekl. kleja v Ljubljani.

3268-9

## Dobra kavarna

na lepem prostoru v Ljubljani je naprodaj.

Ponudbe po „Kavarna“ na upravništvo „Slov. Naroda“. 3182 27

Ustanovljeno leta 1842.

**ČRKOŠLIKARJA, SLIKARJA**  
NAPISOV IN GRBOV 1397

**BRATA EBERL**

LJUBLJANA, Miklošičeva cesta št. 6,  
Igriške ulice št. 6.  
Telefon št. 154.

## Lepi lokali

pripravni za vsako trgovino ali za pisarne se dajo takoj v najem.

Odda se tudi

**hlev za dva konja.**

Naslov pove upravništvo „Slov. Naroda“. 2845 40

## Latermanov drevored.

Samo 8 dni! Samo 8 dni!

Od nedelje 4. do nedelje 11. novembra medvedje, pasje in opičje gledališče.

Predstava vsak dan ob petih popoldne; ob nedeljah po tri predstave: ob treh in ob petih popoldne ter ob o smih zvečer.

Gledališče, ki ima lastno razsvetljavo, je v udobnost občinstva zavarovano proti slabemu vremenu in bo tudi za kurjeno.

**Več povedo lepaki.**

Na mnogoštevilni obisk vabi ravnateljstvo. 3965-1

## Naznanilo.

Če bi radi prodali zemljišče ali obrt vsake vrste

hotel, vilo, gestilno, graščino opekarnico, sanatorij itd. tukaj ali na deželi hitro in skrivaj, če iščete posojila ali udeležbe posojila na posestvo, obrnite se zaupno na slovit

„Intern. kupčijski kurir“ („Intern. Geschäfts-Courier“)

centrala na Dunaju, glavno zast. v Gradcu, Jakominigasse 12.

Prve vrste in največje strogo poštene, kulantno strokovno podjetje.

Zastopstva po vseh deželah Avstro-Ogrske in v sosednih državah. Glavni zastopnik pride prihodnje dni semkaj. Če želite njegovega brezplačnega obiska, zaradi ogledanja in domentive, prosimo takojšnjega naznanila. 3969-2

## Samo kratek čas.

razpošljamo tako čudovito cenó svojo ceneno zbirko.



20 kosov nakitja, prav kakor na podobi samo gld. 2-70

Nikljasta rem. žepna ura sif. Roskopf s sekundnim kazalcem, dobro idoča, nikljasta verižica, obesek, 3 prstani z barvanimi kamni, 2 kravatni igli, 2 mansetna gumba, gumb za ovrtnik, 3 naprsni gumbi, 2 uhana, lepa broška, (vse to iz amer. double-zlata, lepe izvršitve), fina usnj. denarnica, elegant, žepno zrcalo in tok za uro. Kdor vzame 5 zbirka na enkrat, dobi še 1 uro povrh. 3901-3

Pošilja se po povzetju ali denar naprej. Nič rizika. Jamstvo: zamena dovoljena ali denar nazaj.

**Kapellner & Holzer**  
založur in zlatnine v Krakovu, Dietelova ulica 68/18 (Avstrija).

Bogato ilustrovani cenovniki za ure, zlatnine glasbila in novosti s čez 10-0 slikami na zahtevo zastoj in poštine prosto.

## Fran Zeman, Ljubljana

Poljanska cesta št. 24 in v tovarni pri živinskem sejmišču št. 97 skladišče hvalno znanih gepeljnov, slamoreznic, klinj, mlatilnic, motorjev za žage in mlina, tromb in cevi za vodovode ter vseh potrebščin za kmetijstvo. 3735-7

**Nizke cene! Zelo mčeno blago!**

Štev. 5514.

3863-2

## Razpis

o gradbi vodovoda na Savi, občina Jesenice na Gorenjskem.

Ponudniki za ta vodovod morejo upogledati izračunjene kubature in izmere, potem na izvid razgrnjen stavbni načrt in zraven spadajoče stavbne opise pri podpisnem občinskem uradu med uradnimi urami.

Ponudniki se pozivljajo, da dopošljejo tu sem svoje obvezne ponudbe z navedbo, v katerem najkrajšem času jim je možno izvršiti vodovod,

do 1. decembra 1906

do 12. ure popoldne.

Položiti je 20% vadij stavbne vsote.

Občinski odbor si pridrži odločitev o došlih ponudbah.

**Zupanstvo Jesenice**

dne 22. oktobra 1906.

Zupan: Dr. Kogoj.

## Silno znižane cene

zaradi prenapoljenja zaloge:

Damske zimske jope od fl.	2-50	naprej
Suknene obleke . . . . .	2-50	„
Pelerine . . . . .	2-50	„
Šaveloki . . . . .	2-50	„
Dolge zimske suknje „	5—	„
Žožušni sakó . . . . .	7-50	„

Največja in najlepša izbira moške, deške, damske in dekliske konfekcije.

**Angleško skladišče oblek**

O. Bernatovič v Ljubljani, Mestni trg 5.

Št. 308/Pr

3921-2

## Razpis službe

ordinarija in provizoričnega voditelja kranjske dežel. blaznice na Studencu.

V deželni blaznici kranjski na Studencu je izpraznjeno mesto ordinarija in provizoričnega voditelja.

S službo ordinarija je poleg prostega stanovanja združena letna plača 3600 K in pravica do dveh v pokojnino vstevnih petletic po 200 K; kot provizorični voditelj dobi ordinarij letno nagrado 600 K.

Izvrševanje privatne prakse ni dopustno.

Prosilci za to službo morajo dokazati, da so se po dovršenih medicinskih študijah izvežbali v psibiatriji in da so že dalj časa kot zdravniki službovali v kakem zavodu za umobolne.

Poleg tega je dokazati tudi znanje slovenskega in nemškega jezika v govoru in pisanju.

S temi dokazili in dalje s krstnim listom, z domovnico in zdravniškim izpričevalom o fizični sposobnosti opermljene prošnje je predložiti do 15. novembra 1906 podpisaneu deželnemu odboru.

**Deželni odbor kranjski,**

v Ljubljani, dne 29. oktobra 1906.

Na najvišji ukaz Njegovega c. kr. apost. Veličanstva

## XXV. c. kr. državna loterija

za skupne vojaške dobrodelne namene.

Ta denarna loterija, edina v Avstriji zak. dovoljena, obsega

18.389 dobitkov v gotovini v skupnem znesku 512.880 K.

Glavni dobitek znaša **200.000 kron** v gotovini.

Srečkanje bo nepreklicno 20. decembra 1906.

Ena srečka stane 4 krone.

Srečke se dobivajo pri oddelku za državne loterije na Dunaj III., Vordere Zollamtstrasse 7, v loterijah, trafikah, pri davčnih, peštnih, brzojavnih in železniških uradih, v menjalnicah itd. Igralni načrti za odjemalce srečk zastoj. — Srečke se dostavljajo poštine prosto.

**C. kr. loterijsko-dohodninsko ravnateljstvo.**

Oddelk za državne loterije.

3975-1